Урок русского языка в 7классе «Правописание НЕ с                        деепричастиями»
       Цель урока:        
· познакомить учащихся с правилом правописания НЕ с деепричастиями

· формировать навык написания НЕ с деепричастиями в сопоставлении с причастиями и глаголами;

· вооружить школьников нормами литературного языка, развитие связной речи;

· воздействовать на чувства учащихся, формирование любви к природе, развитие логического мышления.

 Оборудование: доска, технические средства обучения (проектор).

ХОД УРОКА

I. Организационный момент (учитель контролирует готовность учащихся к уроку).
II. Вопросы классу:
1. Что такое деепричастие?

2. Назовите признаки глагола и наречия у деепричастия.

3. Что называется деепричастным оборотом?

4. Как ставятся знаки при деепричастном обороте?

                 Опрос (карточки для учащихся)
                  1. Поставить знаки в предложениях с деепричастным оборотом.

                  2. Поставить знаки в предложениях с причастным оборотом.

3. Правописание -н-нн- в причастиях и прилагательных.

Работа с классом (записать предложения, объяснить знаки, отметить орфограммы, определить значение слова «поветь» - помещение под навесом на крестьянском дворе).
1. Так мельница, крылом махая, с земли не может улететь. 2. Скоро месяц, купаясь в снегу, сядет в редкие кудри сына. 3. А месяц будет  плыть и плыть, роняя весла по озерам. 4. И журавли, печально пролетая, уж не жалеют больше ни о чем. 5. Обняв трубу, сверкает по повети зола зеленая из розовой печи. (Сделать синтаксический разбор  одного предложения.)

2. Проверка выполненных заданий).

III. Повторение правописания НЕ с глаголами и причастиями

(презентация, таблицы)

Выборочный диктант (выписать слова с «не», объяснить написание)

1. За темной прядью перелесиц, в неколебимой синеве.
Ягненочек кудрявый – месяц гуляет в голубой траве.

2. Кому-то пятками уже не мять по рощам щербленый лист и золото травы.

3.  И когда с улыбкой мимоходом распрямлю я грудь, языком залижет непогода прожитый мой путь.

4. Отгрустил я в синей мгле о прекрасной и нездешней, неразгаданной земле.

5. Звени, звени, златая Русь, волнуйся неуёмный ветер.

6. Машет тощим хвостом лошадёнка, заглядевшись в неласковый пруд.
7. Мать обняла их, вынула две небольшие иконки.

8. И никто не мог описать всей безмолвной силы её горести.

9. Неугомонный вечно, он считал себя законным защитником православия.
IV. Объяснение нового материала (на доске проецируются слова)
Глаголы исключения: нездоровится, недоумевать, негодовать, ненавидеть,

                                          невзлюбить, неволить.
не_ задумываясь                                                                ненавидя
не_думая                                                                            негодуя
не_прочитав                                                                      недоумевая
не_двигаясь                                                                       невзлюбив

Вопросы и задание:
– Сравните написание деепричастий с НЕ в левом столбике и в правом.
– Какую закономерность слитного или раздельного написания НЕ с деепричастиями  вы отметили?
– Сделайте вывод о написании не с деепричастиями.

Вывод учащихся: НЕ с деепричастиями пишется раздельно, кроме тех случаев, когда без НЕ деепричастие не употребляется (отметить, что таких случаев немного, поэтому ведется речь в основном о раздельном написании НЕ с деепричастиями).

Вывод проецируется на доске.
Учитель предлагает сравнить самостоятельно сделанный вывод с правилом учебника, затем обращает их внимание на графическое обозначение данной орфограммы. В целях запоминания правила школьники один раз читают правило про себя, затем рассказываю соседу по парте.

– Не напоминает ли вам это правило некое другое, связанное с правописанием НЕ? (НЕ с глаголами)

Проецирование итоговой таблицы.

IV. Закрепление нового материала
Тренировочное упражнение с обозначением данной орфограммы.
Сейчас мы будем учиться слитному и раздельному написанию НЕ с деепричастиями ( к первому примеру учитель дает алгоритм рассуждения  сам, к  остальным – отдельные учащиеся, сначала сильный, потом слабый):

1.Упражнение №170.

2.Работа с текстом, который проецируется на доску.                       
                      Это полезно знать
    Получив книгу в библиотеке, внимательно ознакомьтесь с ней. Прочитав на титульном листе фамилию автора, постарайтесь запомнить, кто написал книгу. Читай внимательно, (не) «глотая» страниц, (не) пропуская рассуждений автора. Помни, что, вникая в них, ты знакомишься со взглядом самого  автора, с его отношением к героям.
    Продумывая поведение героев, пытайся дать им свою оценку. Правильно ли они поступают, совершая тот или иной поступок.

  -докажите, что перед вами текст.

  -определите его основную мысль, перескажите текст.

 -найти деепричастия и объяснить их написание.

 -найти в тексте предложения с деепричастными оборотами и списать, графически обозначая обороты.
V. Домашнее задание: параграф №28, упражнение №171.

VIII. Подведение итогов урока
– От какого условия зависит выбор слитного или раздельного написания НЕ с деепричастием?

– Приведите примеры.

